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Comissão Permanente de Informatização

Ata da 35ª Reunião Ordinária da Comissão Permanente de Informatização

1. Identificação da Reunião

Data e Hora Local Presidente

22/05/2023

13h30

Videoconferência
Plataforma Zoom Desembargadora Amélia Martins de Araújo

2. Pauta da Reunião

- Assunto

- Apresentação de devolutiva referente às questões debatidas na 33ª Reunião da Comissão sobre
a solicitação de adequações no procedimento adotado pelo PJD nas sessões virtuais;
-  Apresentação  das  conclusões  e  as  impressões decorrentes  do  Encontro  Nacional  de
Tecnologia e Inovação da Justiça Estadual – ENASTIC ocorrido em Belo Horizonte.

3. Membros da Comissão de Informatização*

Nome Email Ramal

Desa. Amélia Martins de Araújo gab.amelia@tjgo.jus.br 2901

Des. Anderson Máximo de Holanda gab.amholanda@tjgo.jus.br 2185

Desa.  Doraci  Lamar  Rosa  da  Silva
Andrade 

gab.doraci@tjgo.jus.br 2063

Des. Fabiano Abel de Aragão Fernandes gab.faafernandes@tjgo.jus.br 2354

Des. Fábio Cristóvão de Campos Faria  gab.fabiocristovao@tjgo.jus.br 2207

Des. Marcus da Costa Ferreira gab.mcferreira@tjgo.jus.br 2020

Des. Roberto Horácio de Rezende gab.rhrezende@tjgo.jus.br 2383

*Decreto Judiciário n. 522/2023
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4. Convidados

Nome Cargo Email

Dr.  Aldo  Guilherme  Saad  Sabino
de Freitas

Juiz Auxiliar da
Presidência

agssfreitas@tjgo.jus.br

Dr. Aureliano Albuquerque 

Amorim

Juiz Substituto em

Segundo Grau aaamorim@tjgo.jus.br

Karla Bonatti dos Santos 

Riccioppo 

Analista de Sistemas kbsriccioppo@tjgo.jus.br

Keila S. Silva
Diretora de Divisão

CES
kssilva@tjgo.jus.br

Susana Silva Araújo
Assessora do Juiz

Auxiliar da Presidência ssaraujo@tjgo.jus.br

5. Ata
Aos  vinte e dois dias do mês de  maio de 2023, às treze horas e trinta minutos, por meio de
videoconferência  pela  plataforma  Zoom,  realizou-se  a  35ª  Reunião  da  Comissão  de
Informatização  do  Tribunal  de  Justiça  do  Estado  de  Goiás  –  TJGO.  Presidiu  a  sessão  a
Desembargadora  Amélia  Martins  de Araújo  –  Presidente  da  Comissão,  estando presentes  os
Excelentíssimos Desembargadores Fabiano Abel Aragão Fernandes, Marcus da Costa Ferreira e
Roberto  Horácio  de  Rezende.  Não  compareceram  os  Excelentíssimos  Desembargadores
Anderson  Máximo de  Holanda,  Doraci  Lamar  Rosa da Silva Andrade e  Fábio Cristóvão de
Campos Faria. Os partícipes da reunião foram: o Juiz Auxiliar da Presidência do TJGO Dr. Aldo
Guilherme Saad Sabino de Freitas, o Juiz Substituto em Segundo Grau do TJGO Dr. Aureliano
Albuquerque Amorim,  bem como os  Servidores: Karla Bonatti dos Santos Riccioppo, Susana
Silva Araújo e Keila S. Silva. A Presidente desta Comissão declarou aberta a sessão e agradeceu
a presença de todos os presentes. A reunião foi convocada em atendimento a solicitação do Juiz
Substituto em Segundo Grau Dr. Aureliano, com o objetivo de apresentar devolutiva acerca a
implementação de  uma melhoria  no sistema no procedimento  adotado pelo PJD nas  sessões
virtuais e também de apresentar suas conclusões acerca do Encontro Nacional de Tecnologia e
Inovação da Justiça Estadual – ENASTIC, ocorrido em Belo Horizonte. Foi dada a palavra ao
Juiz Auxiliar da Presidência, Dr. Aldo Sabino, para explanar sobre o assunto. Este destacou que,
após análise detalhada, chegou-se à conclusão de que a implementação da regra de negócio em

Datado e Assinado digitalmente conforme arts. 10 e 24 da Resolução nº 59/2016 do TJGO
                                                                Av. Assis Chateaubriand, 195, St. Oeste, Goiânia Goiás – CEP 74280-900

                                                                   Sala 10° andar Bloco B – próximo a copa
Telefone (62) 3216-2079 – www.tjgo.jus.br

Nº Processo PROAD: 202008000234224 (Evento nº 31)

Assinado digitalmente por: AMÉLIA NETTO MARTINS DE ARAÚJO, DESEMBARGADORA; e outros, em 12/06/2023 às 15:11.
Para validar este documento informe o código 684162151288 no endereço https://proad-v2.tjgo.jus.br/proad/publico/validacaoDocumento



  

                                 PODER JUDICIÁRIO 

  Comissão Permanente de Informatização

questão possibilitaria que o voto divergente e suas anotações ficassem disponíveis após o término
do  julgamento,  permitindo  sua  visualização  e  alteração  posterior  sem  que  sejam  perdidos.
Ressaltou que a viabilidade dessa melhoria foi constatada, considerando a complexidade média
do desenvolvimento da questão, embora seja juridicamente óbvio a manutenção da memória do
conteúdo  do  voto  divergente.  Em  seguida,  a  servidora  Karla  apresentou  o  cronograma  de
desenvolvimento, informando que o prazo estabelecido para colocar a melhoria no ambiente de
homologação para teste no gerenciamento é de 30 dias. Posteriormente, caso não haja réplica por
parte  do  setor  de  gerenciamento,  a  fase  de  produção  será  iniciada.  A  servidora  Karla
compartilhou a tela do protótipo desenvolvido e explicou que, atualmente, quando ocorre um
voto vencido na sessão virtual, é gerada uma pendência nos campos "Apreciados na Sessão de
Julgamento",  "Virtual",  "Aguardando  Redator  incluir  Acórdão/Ementa"  e  nos  campos  "Não
analisada"/"Pré analisada". Com a implementação da melhoria proposta, será adicionado o link
"Voto Divergente" ao lado dos links já existentes "Ementa do Relator e Voto do Relator". Neste
momento, o Juiz Substituto em Segundo Grau Dr. Aureliano questionou a servidora Karla sobre
onde seriam inseridas  as  anotações  feitas  durante  a  sessão  virtual  e  se  o  link também seria
utilizado para adicionar o voto definitivo. Em resposta, Karla afirmou que todas as divergências
seriam redigidas em um texto, e a criação dessa aba permitiria que, no momento em que o redator
for incluir o relatório, voto, acórdão e ementa vencedora, ele tenha uma visão abrangente de tudo
o que foi inserido. Após a explicação da servidora Karla, o Juiz Substituto em Segundo Grau Dr.
Aureliano  exemplificou  a  dificuldade  de  elaborar  um  voto  completo  como  voto  divergente
durante a sessão virtual, devido ao grande número de processos analisados e ao tempo limitado.
Destacou que, na maioria das vezes, são incluídas apenas as informações mais relevantes, pois
durante a sessão os julgadores são muito econômicos, objetivos e não sustentam juridicamente,
visto que a elaboração completa do voto divergente demanda tempo adicional. Sugeriu a criação
de uma movimentação específica para oportunizar a elaboração de um voto mais detalhado e a
inclusão  definitiva  do  mesmo.  A  Presidente  da  Comissão,  Desembargadora  Amélia,
compartilhou sua experiência em que teve que incluir um voto divergente em um processo após
muito tempo, ao ser solicitada pelo STJ. Ressaltou a dificuldade de lembrar os detalhes após um
período  tão  longo,  questionando  a  viabilidade  prática  dessa  melhoria.  O  Juiz  Auxiliar  da
Presidência, Dr. Aldo, explicou que, embora tenha explicado esse detalhe à servidora Karla, nem
sempre o desenvolvedor compreende exatamente a intenção. Sugeriu que o Juiz Substituto em
Segundo Grau Dr. Aureliano fosse nomeado como gestor demandante e que fosse agendada uma
nova  reunião  técnica  presencial  com  a  presença  da  servidora  Karla  e  toda  a  equipe  de
desenvolvimento, a fim de esclarecer a questão e evitar erros. Propôs que a validação do Juiz
Substituto  em  Segundo  Grau  Dr.  Aureliano  na  reunião  técnica  seja  suficiente  para  dar
continuidade ao desenvolvimento da melhoria sistêmica, desde que autorizado pela Presidente da
Comissão. A Presidente da Comissão, Desembargadora Amélia,  concordou com a sugestão e
destacou que o link criado já representa um avanço significativo, enfatizando a necessidade de
complementação. Ficou acordado que a reunião técnica entre o Juiz Auxiliar da Presidência, sua
equipe e o Juiz Substituto em Segundo Grau Dr. Aureliano será realizada no dia 29 de maio de
2023, às 14h30, no Salão Nobre da Presidência.  A Presidente da Comissão, Desembargadora
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Amélia, expressou seus agradecimentos ao Juiz Auxiliar da Presidência, Dr. Aldo, e a toda a sua
equipe pelo empenho em atender as dificuldades do sistema e promover as complementações
necessárias.  O  Excelentíssimo  Senhor  Desembargador  Marcus  também  aproveitou  a
oportunidade  para  agradecer  ao  Magistrado  e  sua  equipe  pelo  empenho na  criação  do  novo
módulo de Pesquisa de Jurisprudências. O Juiz Auxiliar da Presidência, Dr. Aldo, informou que a
disponibilização  do  servidor  requisitado  Michel  Mitsunaga  já  foi  autorizada  e  aguardam  a
publicação  e  formalização  pelo  Poder  Executivo  para  que  ele  possa  integrar  a  equipe  de
desenvolvimento  do  novo  módulo.  Concedendo  a  palavra  ao  Excelentíssimo  Magistrado
Aureliano,  com o objetivo de compartilhar  suas  conclusões  acerca  do Encontro  Nacional  de
Tecnologia  e  Inovação  da  Justiça  Estadual  –  ENASTIC,  realizado  em  Belo  Horizonte,  ele
destacou que o ENASTIC foi um evento de extrema relevância, diversificado e que apresentou os
primeiros avanços no campo da inteligência artificial, com destaque para o "Chat GPT". O Juiz
Substituto em Segundo Grau Aureliano ressaltou a importância da segurança no armazenamento
em nuvem, mencionando o exemplo do Tribunal de Minas Gerais, que optou por contratar um
sistema  de  armazenamento  em  nuvem  devido  à  sua  maior  capacidade  de  segurança  em
comparação com os sistemas internos dos tribunais. No evento, a segurança e o vazamento de
dados  foram temas amplamente  discutidos,  destacando a necessidade  de  prevenir  invasões  e
ataques cibernéticos. Afirmou que não se trata apenas da segurança dos tribunais, mas também da
capacidade  limitada  dos  usuários,  que  muitas  vezes  facilitam o  acesso  indevido  ao  sistema.
Salientou a necessidade de aprimorar a segurança dos sistemas, de forma a evitar paralisações
decorrentes  de  bloqueios  ou  invasões.  Além  disso,  mencionou  que  a  inteligência  artificial,
embora ainda esteja em estágio inicial no Poder Judiciário, foi amplamente discutida no evento e
destacou a necessidade de análise futura sobre sua aplicação. Em relação ao desenvolvimento dos
sistemas dos tribunais, o Juiz Substituto em Segundo Grau Aureliano compartilhou informações
sobre uma palestra proferida por um Juiz do Conselho Nacional de Justiça (CNJ) no ENASTIC.
Foi mencionado que os tribunais devem manter seus sistemas sem realizar melhorias até que seja
possível  a implementação e utilização da Plataforma Digital  do Poder Judiciário  Brasileiro –
PDPJ-BR.  Essa  posição  exposta  foi  duramente  rejeitada  pelos  presentes  representantes  dos
tribunais estaduais de todo o país, posto que as melhorias discutidas na reunião não podem ser
implementadas  devido  a  essa  orientação  do  CNJ.  No  entanto,  ressaltou  que,  apesar  dessa
restrição,  os tribunais continuam buscando avançar  em seus sistemas. Em suas considerações
finais,  o  Juiz  Substituto  em Segundo Grau  Aureliano  afirmou  que,  em termos  teóricos,  não
visualiza um horizonte inferior a cinco anos para a criação de um sistema único. No entanto,
ressaltou que, na prática, será necessário um tempo ainda mais longo para alcançar tal objetivo. A
Presidente da Comissão,  Desembargadora  Amélia,  agradeceu ao Juiz Substituto em Segundo
Grau  Aureliano  por compartilhar  suas conclusões.  Nada mais  havendo a tratar  a  reunião  foi
encerrada às 14h13, e eu, Marcos Antônio Monteiro de Almeida Júnior, Secretário da Comissão
de Informatização, lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, segue assinada digitalmente
pela Presidente da sessão, pelos membros da Comissão e pelos convidados.
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